

百姓故事

熊伟东：扎根乡村一线 淬炼青春底色

■本报记者 张云霞

近日，记者来到陆埠镇政府，熊伟东正在办公桌前忙碌着。“今年5月份，我转到了镇里的财政管理办工作，之前的一年多时间里，我先后在村里和镇组织办挂职锻炼，这段工作经历让我积累了丰富的基层工作经验，这对我来说，真是一笔宝贵的人生财富！”熊伟东感慨地说。

熊伟东是慈溪人，浙江大学硕士毕业后，考入宁波市财政局。作为选调生，2020年9月，他被分配到陆埠镇进行挂职锻炼，担任官路沿村党总支书记助理。

熊伟东到村的第一件事，就是实地走访村庄的角角落落，竭尽全力协助村支书开展工作。官路沿村位于姚江边，每年台风期间，村庄备受侵袭之苦。去年台风“烟花”侵袭，熊伟东冲锋在前，主动参与姚江及内河防洪挡板安装，协助转

移危房住户，密切关注水位影响，五天五夜坚守在防洪一线，吃住都在办公室，晚上最多和同事轮换着休息两三个小时。让熊伟东记忆犹新的是，去年7月25日晚上，为防止姚江水倒灌危及村庄，接到上级指令后，他马上和村民小组长开展持续4小时的“拉网式”紧急转移行动，及时转移了姚江沿线群众200余人，筑牢安全防线。“那晚从8点开始一直忙到了第二天凌晨2点，把群众转移到安全地带后，虽然我全身湿透、筋疲力尽，但心中的大石头落了地。”熊伟东说。

自从疫情防控常态化工作开展以来，熊伟东又投身到了疫情防控志愿服务中。他加班加点，配合村干部将该村村内近300名村民信息准确录入到新冠疫苗接种预约系统，提高疫苗现场接种效率；积极参与陆埠镇疫情防控数据核查专班工作，严格按照“当日数据、当日

清零”的要求常态化开展涉疫人员流调排查，第一时间切断疫情传播链；主动参与为期14天的市级隔离点驻点工作，负责隔离人员数据统计及核酸检测安排，安抚疏导隔离人员不良情绪。挂职以来，熊伟东还结对帮扶了官路沿村、裘岙村的4户困难家庭，经常开展走访慰问，过年过节为他们送上米、油等生活用品，帮助解决生活难题。

据了解，到陆埠镇挂职锻炼之前，熊伟东曾做过一年的财政工作。经过一年多的基层锻炼，从初到村时“我要干什么、我能干什么”的迷茫，到如今“村民想什么、村民要什么”的思考，他深深觉得，在农村工作和在机关工作有很大不同。“在农村工作，要和村民面对面打交道，就更加需要注意方式和方法，以村民需求为导向，帮助村民解决急难愁盼问题。”熊伟东说。

调查研究是党员干部做好工作的基本功。面对基层工作中遇到的乡村文化建设、基层党建、基层财政业务等方面的难点堵点问题，熊伟东深入开展调查研究，剖析问题、提出对策，形成了3篇内容详实的调研报告，分别在宁波市选调生国情调研、宁波市财政系统和宁波市组织系统优秀调研成果评比中获奖。

熊伟东始终牢记共产党员的初心使命，用自己的实际行动去带动、感染身边更多的人，助力乡村振兴。他积极参加“舜江青语”宣讲团基层宣讲活动，带领村里的党员重温百年党史，增进党性修养；积极参与“一扫七治”环境整治、党员服务月等多项志愿服务活动。

“农村是一个广阔的天地，在这里可以大有作为！”熊伟东说，为村民办好事办实事，既在磨砺中提升了自身工作能力，又为村民带去了温暖和力量，更让他青春履历多了一份厚重和担当。

我市“田长制”责任体系全面建成
耕地保护进入“人防+智防”阶段

本报讯（通讯员 徐曼彪 毛玮炜 黄芳）5月24日，三七市镇胜利村耕地巡查网格员叶琦巡查完自己负责的8块耕地后，利用耕地巡查软件把数据上传到“宁波市耕地巡查应用·余姚市定期巡查任务”平台，完成了本周的巡查打卡任务。目前，我市“田长制”责任体系已全面建成，耕地保护进入了“人防+智防”阶段。

按照省委办公厅、省政府办公厅《关于落实最严格的耕地保护制度全面推行田长制的意见》，我市积极行动，坚决扛起耕地保护政治责任，全面推行耕地保护“田长制”。截至5月20日，我市已经建立市、乡镇（街道）、村三级“田长制”责任体系，明确各级“田长”401名、巡查网格员660名，所有人员已纳入“田长制”浙政钉体系，并进行了业务培训。

推行“田长制”后，我市将耕地保护地块划分成9028块，要求巡查人员每周巡查一次，每次巡查的路线、时间和相关数据都要上传到“耕地智保”平台。如此一来，耕地的用途一旦发生变化，就能做到及时发现、及时上报、及时处置，确保耕地是用来种植粮食的。

在“人防”的基础上，我市还利用现代技术手段开展耕地保护。本着高效利用、突出重点的原则，根据“三调”耕地的布局和现有铁塔的点位，我市初步选定在平原地区铁塔高位安装摄像头140个，监测平原地区耕地变化情况。这140个摄像头正常运行后，“三调”耕地监测覆盖率可达82%。目前，已安装摄像头132个，还有8个摄像头将在近日完成安装并投入使用。

下一步，我市将出台考核办法和实施细则，明确相关部门和乡镇（街道）的工作职责，落实耕地保护责任，确保粮食安全。

阳明街道：评访机制解群众诉求

本报讯（记者 俞丽丹 通讯员 李杰）“街道将结合你孩子的实际情况开展有针对性的就业帮扶，您对这些处理结果满意吗？”“谢谢你们对我们生活上的关心和帮助，让我们感受到党和政府的关爱。”这是阳明街道中江社区开展群众评议活动的一幕，群众的合法诉求通过评访方式得到了妥善解决，真正实现服务群众“零距离”。

为进一步提升社会治理能力，探索社会治理新模式，充分调动群众参与化解各类疑难矛盾问题的积极性，今年年初以来，阳明街道创新运用群众评访机制，对涉及群众切身利益又比较难办的问题，坚持“重心下移、焦点转移，请群众参与、让群众评议”的工作原则，综

合社会力量，助推部分多次来访群众的诉求逐步回归理性。

在评访机制组织架构中，参评人员由村（社区）老党员、老干部、网格员等有影响力、有威望的人员组成，同时有针对性地吸收专业技术人员、法律工作者。群众评访机制将过去的“干部接访”转变为“群众参与”，将过去的“单靠干部解答”转变为“群众听评”，不仅有利于听取群众意见、接受群众监督，还能够做到在评议中解决争议、在争论中进行教育，达到预防和化解矛盾纠纷的目的。

据悉，今年年初以来，阳明街道群众评访机制共为群众解决涉及困难求助、劳动保障、环境卫生、劳资纠纷等内容的诉求153件，有效维护了辖区和谐稳定。

战“疫”先锋

王建军 余姚工业园区管理委员会建设管理科科长。作为市最大隔离点的联系人，王建军带领园区管委会团队，根据上级要求和疫情防控形势，负责做好隔离点运行、保障、协调等工作。当时，在确定该隔离点启用到第一批隔离人员入住，时间非常紧迫。王建军带领团队成员，一方面与疾控中心、市商务局等部门协商合作，一方面抓紧将物资采购、设备安装、卫生整治、建章立制等工作进行明确分

工、分头行动，在上级要求的24小时内顺利完成任务，确保隔离点按时启用。

沈淦 市大数据局电子政务中心工作人员、精密智控数据专班成员。作为专班业务骨干，沈淦协助专班领导、业务负责人开展精密智控专班成员单位培训。2021年12月以来，先后开展多次线上培训，发放操作视频，在线操作手册等，累计覆盖1800余人次。动员部署各乡镇（街道）、村（社区）安装视联网，对使用不熟练的村（社区）进行讲解。响应疫情防控24小时值班值守要求，轮班值守城市运营指挥中心，保障精密智控平台和指挥大屏24小时正常运转，保障全市

网络畅通，为领导决策提供支持。

陈巨锋 市中医院梨洲街道分院医务科科长、核酸检测专班成员。在疫情防控期间，陈巨锋对核酸采样排班、院感防控、外派支援、隔离点人员安排及“三区两通道”等相关问题制订工作方案。同时，他坚持站好第一班岗，把工作做到实处。3月24日，对一起密接疫情，他加班加点协调做好紧急核酸采样1200余人。

唐敏凯 陆埠派出所民警。唐敏凯作为第一批警力奔赴陆埠高速卡口执行执勤任务。上岗当天，他与队员实地踏勘，边完善管控方案，确立了“1+5”双车道24小时轮班严守的工作模式。参加通道管控工作以来，他在值勤点常一站

就是8个多小时，还要承受昼夜温差大的考验，持续不断的三班倒值勤更是让他的生物钟颠倒。但他没有喊过一句辛苦，更没有向组织提过一句要求，用实际行动彰显了一名基层民警的风采。

楼锋聚 三七市镇村镇建设办主任、人员转运专班成员。在疫情防控期间，楼锋聚制订镇级编组转运人员调度、车辆接驳、落地找人等扁平化转运清单，并提前与用车单位签订框架协议，明确24小时转运车辆，目前已直接指挥转运隔离人员159人。3月底以来，他放弃休息时间，连续做好货运司机核酸筛查、统计和通知等工作，按时完成数据上报。

（记者 倪劲松整理）

文明有礼“最名邑”
垃圾分类“粽”动员

5月24日，梨洲街道南雷里社区开展了“我们的节日·端午”系列活动之“文明有礼‘最名邑’，垃圾分类‘粽’动员”活动。活动现场，不少居民凭烟蒂、过期药品等生活垃圾，换取了鸡蛋、粽子、环保袋等礼品。此举有助于倡导文明健康绿色环保生活方式，共建美好家园。

记者 黄静波摄

临山镇开展在建工程安全大检查

本报讯（记者 朱煜菲）连日来，临山镇村镇建设办组织力量，对辖区内的容百、绿地、江南美郡以及临山镇初级中学改造提升工程等12个在建工程的施工情况进行了一次安全大检查，进一步筑牢安全生产底线。

检查组一行检查了各在建工程的安全管理、基坑工程、高处作业、施工用电、消防安全等情况，还对办公区、生活区进行了仔细检查。针对检查中发现的不规范施工行为，检查组当场下达整改意见，责令整改，同时向施工安全负责人和现场管理人员强调牢固树立安全红线意识和底线思维，深刻认识安全施工、规范施工的重要性，严格落实安全生产责任制度，扎实开展隐患排查自纠工作，确保安全风险管控到位、问题隐患整改到位。

下一步，临山镇将在抓好疫情防控的前提下，继续开展建筑工地安全隐患排查整治行动，加强日常巡查及宣传，并做好“回头看”工作，不断巩固整治成果，确保建筑工地安全生产形势持续稳定。

三七市镇整治群租房安全隐患

本报讯（记者 赵聿 通讯员 黄纪锋）连日来，三七市镇联合公安、城建、消防、综合行政执法等多个部门组成群租房安全隐患整治专班，分三组对全镇群租房开展“地毯式”排查与整治。

针对群租房存在的居住人数超标、改变房屋结构、私拉电线、乱

接插头等安全隐患，检查组要求房东与承租人限期整改。对那些主体责任欠缺的房东和安全意识不强的承租人，检查组直接安排工作人员上门进行整改。截至目前，全镇共有110户群租房整改完毕，剩余100余户还在整改中，确保5月底前所有安全隐患“见底清零”。

梨洲司法所：

让法治宣传惠民更“走心”

本报讯（记者 张云霞 通讯员 叶珊珊）5月是“民法典宣传月”。近期，市司法局梨洲司法所结合疫情防控实际，灵活采用线上、线下方式组织开展民法典宣传进公园、进校园、进核酸检测点活动，以点带面进行普法宣传，让辖区群众在“碎片时间”也能学到法律知识，营造了民法典宣传的浓厚氛围。

“闲庭信步”学法。“在公园散步闲逛的时候还可以学到法律知识，真不错……”近日，在蛇山公园散步的李大妈从梨洲司法所普法志愿者手中，接过民法典宣传手册

后开心地读。蛇山公园是梨洲司法所近年来打造的法治阵地，公园内不仅设置了法治文化宣传牌，还建有法治文化宣传长廊，让群众在公园休闲健身时，接受通俗易懂的法治文化熏陶。公园成了广大群众学法的“新课堂”。

“课间休息”学法。梨洲司法所普法志愿者走进辖区梁辉小学、花园小学，利用学生课间休息、午间休息和课外活动的间隙，讲解反校园欺凌、“儿童直播打赏是否有效”等儿童权益保护方面的法律知识，引导学生从小树立依法维权意识；向学生分发民法

典和禁毒知识宣传册，让学生和家长共同学习，起到“以点带面”的放大效应。同时，梨洲司法所还在校园内摆放民法典宣传展板，帮助学校打造“民法典活动角”，让法治的种子在学生的心中生根发芽。

“核酸排队”学法。“大爷，送你一把扇子，天热时排队做核酸检测用得上，顺便还可以学习上面的民法典知识……”当日常核酸检测成为防疫新常态，梨洲司法所充分利用“新阵地”，制作了一批扇子和法治宣传折页，来到辖区核酸检测点，为排队人员送上清凉的同

时，还送上了法律知识，获得了群众的一致好评。

“线上云端”学法。结合当前疫情防控实际，梨洲司法所不断拓宽宣传渠道，发动辖区各村（社区）利用电子滚动屏、滚动播放“美好生活·民法典相伴”等宣传标语，并在辖区高速路口、核酸检测点等人流、车流密集处悬挂宣传横幅20余条。与此同时，通过短视频、微信群、“一张网”等线上平台对高空抛物、遗产继承、借贷纠纷等与群众生活息息相关的法律问题开展“以案释法”，提升普法宣传效果。



深挖旅游资源 迎接四方来客

日前，一些游客正在牟山镇湖山村的山古村落参观南宋石刻“方丈碑”。近年来，牟山镇不断提升牟山湖区整体环境，深入挖掘特色旅游资源，规划建设游步道、露营基地等，推动牟山旅游从“半日游”向“一日游”、“过境地”向“目的地”转变。

记者 张旭东摄